

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Conceptului-cadru al
Sistemului informațional integrat al Ministerului Afacerilor Interne

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului Ministerul Afacerilor Interne.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite În epoca modernă a tehnologiei și informației, eficiența, securitatea și colaborarea coerentă reprezintă pilonul fundamental al fiecărei instituții guvernamentale responsabile de asigurarea ordinii publice și siguranței cetățenilor. Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova, ca entitate-cheie în garantarea acestor valori, recunoaște necesitatea dezvoltării și implementării unui Sistem informațional integrat, care să permită o gestionare eficientă a resurselor, o coordonare îmbunătățită a acțiunilor și o mai bună comunicare între atât structurile interne ale Ministerului, cât și cele externe. Se constată că, până în prezent, nici o viziune asupra amalgamării conceptuale a sistemelor și resurselor informaționale, deținute și administrate de către Ministerul Afacerilor Interne, nu a fost aprobată la nivel de Guvern. În acest sens, în cadrul Ministerului Afacerilor Interne a fost realizată o analiză a stării curente a domeniului tehnologiei informației și comunicațiilor (TIC), care a relevat și arhitectura TIC viitoare vizionară, prezentând analiza fezabilității tranziției de la arhitectura curentă la arhitectura viitoare. Rezultatele analizei respective au relevat posibilitatea și necesitatea implementării unor schimbări majore și complexe la nivelul domeniului TIC în cadrul MAI, care vor crea oportunități semnificative de creștere a eficienței și performanței a activităților MAI. Astfel, Ministerul Afacerilor Interne a elaborat prezentul proiect, care definește viziunea de viitor a arhitecturii TIC în cadrul MAI și stabilește transformările care trebuie implementate la nivelul cadrului de management și guvernanță a domeniului TIC al MAI, astfel încât acesta să fie aliniat la necesitățile MAI, adresând următoarele domenii cheie specifice: <ul style="list-style-type: none">▪ Guvernanța TIC;▪ Managementul serviciilor TIC;▪ Managementul securității informației în cadrul MAI;▪ Managementul arhitecturii TIC. Conceptul-cadru SII MAI reprezintă un angajament ferm al Ministerului Afacerilor Interne de a crește eficiența operațională, de a răspunde mai prompt la nevoile cetățenilor și de a asigura o guvernanță transparentă și responsabilă, definind direcțiile strategice, obiectivele și principalele componente ale SII MAI, cu evidențierea avantajelor și beneficiilor eventuale.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi Proiectul Conceptului-cadru SII al MAI definește destinația, scopul și locul SII al MAI în spațiul informațional național, coerența cu Sistemul informațional integrat al organelor de drept, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1202/2006, și cu arhitectura TIC a Ministerului Afacerilor Interne, descrie funcțiile de bază ale sistemului, structura artefactelor spațiului informațional, infrastructura tehnologică și organizațională

destinată susținerii sistemului, precum și specifică raporturilor organizatorice și juridice formate în legătură cu conceptualizarea acestuia, precum și măsurile de asigurare a securității informaționale.

Scopul Conceptului-cadru SII al MAI este de a oferi o înțelegere clară, cuprinzătoare și coerentă a aspectelor tehnice și funcționale ale arhitecturii TIC a MAI, a modului în care sistemele interacționează și susțin obiectivele organizaționale. Acest document servește drept bază pentru dezvoltarea, implementarea, gestionarea și mentenanța resurselor informaționale ale MAI pe întreaga sa durată de viață.

Conceptul-cadru SII al MAI definește arhitectura TIC viitoare pentru MAI și instituțiile subordonate, inclusiv: arhitectura de date, arhitectura de aplicații, arhitectura tehnologică. Arhitecturile viitoare ale MAI puntează și relațiile de interoperabilitate necesar a fi implementate cu terțe părți, inclusiv cu alte instituții/organe naționale. Suplimentar, documentul de arhitectură TIC viitoare stabilește Principiile pentru arhitectura TIC a MAI. Acestea au fost aliniate, pornind de la premisa că arhitecturile TIC ale MAI e necesar să fie aliniate și interoperabile în modelul viitor.

Următoarele obiective de bază sunt urmărite prin definirea Conceptului-cadru SII al MAI:

- Clarificarea viziunii și obiectivelor: Ajută la clarificarea viziunii MAI cu privire la tehnologia informației și la stabilirea obiectivelor strategice. Prin definirea arhitecturii SII al MAI, organizația poate să identifice cum tehnologia informației susține și contribuie la atingerea obiectivelor sale.

- Identificarea cerințelor și resurselor necesare: Prin definirea arhitecturii SII al MAI, pot fi identificate cerințele tehnice și resursele necesare pentru a sprijini operațiunile și serviciile existente.

- Îmbunătățirea eficienței și reducerea costurilor: conceptul-cadru SII al MAI permite identificarea oportunităților de optimizare a infrastructurii IT pentru a crește eficiența operațională și pentru a reduce costurile, ajută la eliminarea redundanțelor și a cheltuielilor inutile.

- Asigurarea securității și conformității: Definirea arhitecturii SII al MAI ajută la identificarea vulnerabilităților potențiale și a riscurilor de securitate, permițând astfel dezvoltarea unor strategii eficiente de securitate cibernetică și conformitate cu reglementările aplicabile.

- Planificarea viitorului și scalabilității: Conceptul-cadru SII al MAI permite organizației să planifice evoluția și scalabilitatea infrastructurii IT pe termen lung.

- Comunicare și colaborare: Conceptul-cadru SII al MAI furnizează un cadru comun de înțelegere a infrastructurii IT pentru toate subdiviziunile și pentru părțile interesate. Acesta facilitează comunicarea și colaborarea între departamente și echipe diferite.

- Luarea deciziilor informate: Conceptul-cadru SII al MAI ajută la fundamentarea deciziilor cu privire la achiziționarea de tehnologii noi sau la modificarea infrastructurii existente. Acesta oferă date și informații relevante pentru a lua decizii informate cu privire la investiții IT.

Proiectul este elaborat în conformitate cu prevederile pct. 7.3.3 al Foii de parcurs pentru integrare europeană a MAI (7.3.3 „Dezvoltarea conceptului Sistemului integrat al MAI privind componentele și arhitectura TIC la nivelul MAI).

5. Fundamentarea economico-financiară

Prezentul proiect nu atrage după sine alocarea surselor financiare suplimentare din cadrul bugetului de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

<p>Adoptarea proiectului nu presupune modificarea altor acte normative și nu va implica intervenția legislativă (amendarea) ulterioară în alte acte normative.</p>
<p>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</p>
<p>În vederea respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul Afacerilor Interne a publicat pe pagina web: www.particip.gov.md, anunțul privind inițierea elaborării proiectului de hotărâre.</p> <p>https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-a-guvernului-pentru-aprobarea-conceptului-sistemului-informational-integrat-al-ministerului-afacerilor-interne/11465</p>
<p>8. Constatările expertizei anticorupție</p>
<p>Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție conform art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.</p>
<p>9. Constatările expertizei juridice</p>
<p>Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice conform art. 37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.</p>
<p>10. Constatările altor expertize</p>
<p>Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesar de a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.</p>

**Secretar general adjunct
al ministerului**

Vladislav COJUHARI